

部分“一口价”黄金饰品 隐瞒克重?

商家:想称重先交钱

黄金首饰因其兼具保值与审美属性而备受欢迎,近来金价持续走高,国内各大珠宝品牌足金首饰价格更是涨破600元/克。然而,有消费者向羊城晚报爆料称,一些珠宝店在销售“一口价”黄金饰品时故意隐瞒产品重量,导致消费者在付款后才意识到价格高达千元/克。羊城晚报记者近日在广州和佛山实地走访调查发现,确有一些珠宝店拒绝消费者在购买前对“一口价”黄金饰品进行称重。律师指出,如果商家未告知消费者“一口价”黄金的克重,涉嫌侵害消费者的知情权和公平交易权。

投诉: “一口价”金手镯先付款后称重,每克折合近千元

黄金首饰销售一般有“一口价”和“论克卖”两种方式。“一口价”即常见的标价黄金,因其特殊工艺而以件计价,标签上有固定销售价格。“论克卖”的黄金首饰则标注有克重,计价方式一般是当前门店足金饰品每克零售价乘以克数再加上饰品制作工费。

投诉人黄小姐向羊城晚报记者透露,她于10月22日在广州市白云区某“中国黄金”店内购买金手镯时,店员极力推荐“一口价”黄金。黄小姐多次询问手镯的克重,但店员从未明确回答,“店员一直在转移话题,说我手好看,戴金手镯很衬气质之类的。”关于退换货政策,店员只是告诉黄小姐,购买后“可以标价换标价”。

黄小姐付款后,店员才同意给手镯称重,“手镯

7.5克左右,价格是7341元,相当于一克的价格接近1000元。”回到家后,黄小姐感到不值,立马转身回到店里想要更换,却被告知只能换同为“一口价”的产品,“店员当时说‘标价换标价’,我还以为所有产品都可以换。”

黄小姐将问题反映至12345政务服务热线,提出退款申请,但商家拒绝了这一要求。因双方意见无法达成一致,白云区市场监管局终止调解。

记者调查发现,黄小姐的遭遇不是孤例。在消费者服务平台“黑猫投诉”上,以“一口价黄金”为关键词进行检索,共搜索出超2600条投诉,大部分投诉问题为两点:一是“一口价”黄金售前不告知克重,二是售前未明确告知退换货政策;相关投诉主要集中在“中国黄金”和“周六福”等品牌。

此外,据报道,今年“双节”期间,广州市市场监督管理部门收到的涉首饰消费投诉中,消费者主要反映“一口价”黄金消费争议。

走访: “一口价”金饰能否称重,有商家拒绝有商家欣允

金产品时,店员明确表示,只能更换“一口价”产品。记者提出希望对产品进行称重,店员解释称,按重量计费的黄金和“一口价”黄金有不同的购买流程,“一口价”金饰称重须在付款后进行。面对记者的要求,店员坚决拒绝,并称“店内有监控”。

随后,记者前往佛山南海区的某家“周六福”店进行走访,店员同样明确表示,售前不允许对“一口价”金饰进行称重。店员还解释了更换产品的规则,即“按重量购买的可以更换相同重量的款式,按价位购买的可以更换相同价位的款式”。对于为何不允许对“一口价”金饰进

行称重,店员表示此类饰品工艺更加精细,其售价与克重并没有直接关联。“对于黄金来说,只要饰品漂亮精致,就具备高工艺价值。”店员说。

在另外一些珠宝店,情况则不尽相同。记者前往广州天河区的某家“周六福”店,提出有意购买某款“一口价”产品,希望进行称重,店员很快拿出了秤,一边称重一边详细介绍了该产品的含金量、工艺和硬度等信息。此外,海珠区某家“六福珠宝”店的“一口价”金饰上都标明了重量信息。而另一家同位于海珠区的“老庙黄金”店,店员也欣然同意对“一口价”金饰进行称重。

律师: 拒告知黄金克重,或侵犯消费者知情权和公平交易权

八条和第十条的规定,消费者有权获知与商品相关的重要信息,并只有在充分了解的前提下才能作出公平的消费决策。“当消费者明确询问黄金的克数等重要信息,商家选择回避此问题,导致消费者在未全面了解商品信息的情况下作出不公平的消费决策,这可能侵害消费者的知情权和公平交易权。”

罗赛琼补充说,尽管黄金首饰与纯黄金有所不同,拥有附加的加工和审美价值,商家可以按件出售,但克数仍然是

重要信息,如果不公布该信息,消费者将无法行使他们的知情权。此外,根据消费者权益保护法第二十条的规定,商家提供与商品相关的信息,例如退换货政策,应当真实且全面,不得进行虚假或误导性的宣传。

对于购买“一口价”黄金产品的消费者,广州市花都区市场监督管理局在今年9月发布了一份“购买黄金首饰消费提醒”,其中建议消费者采取以下措施:首先,选择声誉良好的商家以避免

售后问题;其次,在购买时明确了解黄金首饰是“一口价”还是“论克卖”,“一口价”标签上有固定销售价格,可不标注克重,消费者购买时如有保值需求,要先问清黄金首饰计价方式、克重纯度、置换规则、加工费用等重要信息;再次,对于商家给出的销售承诺或优惠规则,建议通过文字形式固定下来,如在购买发票上明确所购黄金首饰的克重、以旧换新规则,是否减免工艺费等,并在票据上加盖公章。

频收“积分到期兑换”短信? 小心其中有“诈”

“您有XX积分未使用,到期将失效,请立即登录积分商城兑换商品……”近来,很多人都曾收到类似短信。

不过,这些看起来颇有诱惑力的优惠,实际上很可能是消费陷阱。谁在设局?记者进行了调查。



新华社发

蹊跷的积分兑换

“迷迷糊糊接到短信,以为是移动积分到期提醒兑换呢。”东北某地消费者王女士收到一条短信,说有6580积分即将过期。于是她匆忙点击链接,以889积分和199元购买了一块夜光石石英表。

一周后,王女士收到手表,发现质量非常低劣,且商家拒绝退货。她只好将其扔在一边,至今也未使用过。

王女士的遭遇并非个例。广州消费者赖先生收到商家发来的短信后,使用积分并添加200多元购买了一款手表,商家还承诺赠送爱奇艺会员。然而付费后,既没有手表发货,更没有爱奇艺会员到账。

记者调查发现,此类“积分兑换”短信的套路往往是:广撒网——商家向海量人群发送带有

链接的短信,利用消费者不忍积分过期的心理,诱导其购买劣质产品。

截至10月20日,黑猫投诉平台上2023年涉及“积分兑换”的相关投诉累计超过4500条,问题集中在商家积分虚假宣传、兑换商品货不对板等问题。”新浪黑猫投诉平台相关负责人介绍,目前32%的投诉暂未得到沟通解决。

中国消费者协会在2023年元旦前后陆续接到消费者反馈有关经营者利用积分到期催办兑换相应商品或服务涉嫌诱导消费的行为,并发布了警示提示。

“已确认部分商品是假冒产品,还有部分品牌产品属于库存积压多年的产品。”中国消费者协会消费监督部主任张德志说,这是一种带有欺诈性质、诱导消费者的行为。

谁在背后操作

郑州的陈女士收到一条短信,称其有积分将在月底到期,点击链接进入商城即可兑换。陈女士误以为是移动运营商的积分兑换活动,于是用数千积分并花费数百元,“换购”了一款扫地机器人。

“收到后发现,这个扫地机器人外观简陋而且原地打转,根本没有清扫功能。”气愤的陈女士联系商家未获回应,联系运营商才发现,该商家与运营商没啥关系。

打开陈女士提供的短信链接,记者发现一个名为“淘品优选”的网站。这个网站为淘品优选科技(深圳)有限公司所有。记者注意到,该网站在线商城里物品均以积分加现金的方式销售,在未登录情况下即显示有万分余额。目前,该网站已无法打开。

记者调查发现,该公司法定代表人名下还有淘品严选科技(深圳)有限公司、泉州兑换提醒电子商务有限公司。目前淘品优选、淘品严选这两家公司均处于注销状态;深圳市市场监督管理局信息显示,两家公司申请材料中无注销原因的说明。

记者以消费者名义致电扫地机器人的制造商。该制造商承认,这款扫地机器人“功能较为基础,一般不对外销售,仅用作商家积分兑换或公司礼品发放。记者继而在某采购网站上发现,该款扫地机器人“2台起批”,售价120元。

“以积分兑换形式让消费者上当”“发来的东西是残次品不能用”“找客服没人理,东西拒收不退款”……新浪黑猫投诉平台相关负责人透露,平台收到“淘品优选”的

投诉已超过60条,均未得到商家回应。

记者从深圳市市场监管局了解到,2021年6月30日至两家公司注销,共有淘品优选、淘品严选的55个投诉案件,其中投诉件44个,举报件11个。大部分投诉件反映客服回复较慢、无法及时提供售后服务,同时,也对公司发来的积分有所质疑,部分因产品质量问题投诉举报。

“以上关于两家公司的投诉都已办结。注销后以企业名义发送短信行为非我局监管范围。”深圳市市场监督管理局回应。

淘品优选、淘品严选并不是孤例。日前,有数位消费者表示,收到一家来自“严品搭档”的积分到期提醒,使用这些积分及现金购买商品后,收到的都是假冒伪劣产品或实际价值远低于售价的仿品。

互联网上,还有许多消费者关于“今日兑”“兑多多”等平台的投诉。据调查,这些公司注册地址多在深圳。

中国移动、中国联通、中国电信分别向记者回应,这些消费者反映的兑换网站均与其无关。

“中国移动官方网站均以10086.cn结尾,其中https://jt.10086.cn为中国移动积分商城官方网站,请客户注意识别,切勿通过仿冒网站兑换商品。”中国移动集团介绍,移动自有的积分兑换类业务,由10658开头的服务代码发送;1068/1069开头的短信为短信信息服务经营企业向工信部申请,并为其其他集团客户提供信息服务的代码。

多方合力破骗局

专家认为,虚假的积分信息侵害了消费者的知情权、自主选择权,实质上是使用欺骗性或者误导性手段诱导他人与之交易,违反了消费者权益保护法以及《明码标价和禁止价格欺诈规定》的相关规定。

“这种行为属于虚假宣传诱导消费者,应加强监管和打击。”西南政法大学民商法学院副教授郑志峰认为,市场监管部门应责令这些商家改正,并根据情节给予警告、没收违法所得、罚款等处罚,情节严重的应责令停业整顿、吊销营业执照。

郑志峰表示,如果诱导消费的是假冒伪劣产品,那么商家可能构成生产、销售伪劣产品罪。

一些消费者表示,想投诉时发现企业已经注销。“注销也不能免除公司承担的责任。”郑志峰表示,在法人主体资格已经注销的情况下,仍然以法人的名义继续销售劣质产品,不仅是违约行为,更是欺

鼻吸能量棒流行校园 学习困了吸一吸?

医生:有害健康易成瘾

羊城晚报记者 何宁 薛仁政 通讯员 南五董

治理: 学生群体中的流行品,一味禁止不容易

继“萝卜刀”之后,近期,一种名为“鼻吸能量棒”的东西在学生中流行开来。其外形是两根棒状的塑料管,可直接插进两边鼻孔,成分多为樟脑、薄荷等,商家宣称“纯净无毒”“学生党适用”,有提神醒脑功效,吸引学生使用,甚至还有父母主动为孩子购买。“鼻吸能量棒”真的无毒无害吗?专家指出,孩子长期使用有害健康,还容易成瘾。

从年初的“盘串”,到不久前的“萝卜刀”,再到如今的“鼻吸能量棒”,为何每一款风靡校园的“玩具”总是如此受关注?它们对孩子的成长影响几何?在广州市花都区秀全街和悦小学校长陆常波看来,好奇是孩子的天性,这些产品的流行实际上正是满足了他们的好奇心。“学校和家一直以来都在极力引导孩子少去接触电子产品,可是在孩子好奇心的驱使下,那些色彩鲜艳、功能新奇的‘玩具’总是能俘获孩子们的好奇心和猎奇心。与此同时,从众心理也很容易让一种‘玩具’在校内风靡开来。”

陆常波认为,禁止孩子们玩一种流行的“玩具”是较困难的,关键要靠学校、家庭和社会三方的共同努力,包括让孩子有更多健康的、可替代的玩具和游戏。“学校很重要的一点是要引导和教育孩子安全防范的意识,比如类似‘萝卜刀’这样的‘玩具’会有一定的危险性,学校要积极做好引导,让学生避免伤害自己和伤害他人。同时,学校也要让学生提高鉴别的能力,包括广州市的安全教育平台经常会有相关专题,学生和家都应该去学。”

孩子一天中大部分时间



线上在售的“鼻吸能量棒” 电商截图

走访: 校园周边文具店未发现,多在网上卖

羊城晚报记者走访了广州几所小学周边的文具店,店主均表示没有听说过“鼻吸能量棒”,但文具店显眼的位置仍摆放着不少“萝卜刀”。有店主告诉记者,周边学校均明令禁止学生带“萝卜刀”入校,很多学生是放学后玩,但最近“萝卜刀”的热度有所下降。

记者在文具店采访时,旁边一位家长表示,她家孩子有买过“鼻吸能量棒”,但是在网上购买的。“说是可以提神醒脑,班里很多同学都有。”这位姓李的家长告诉记者。

医生: 长期使用恐将造成伤害,且有成瘾性

“这类‘能量棒’主要成分包括薄荷脑、冰片、植物精油等,短期具有开窍提神的作用,在鼻塞、头晕的时候用来通气、醒神不会有明显副作用。但是,作为提神醒脑的工具来长期使用,或将造成多种伤害。”南方医科大学第五附属医院全科医学科主任尹凯教授介绍,这类产品中所含的冰片、樟脑、薄荷等药用成分,如在人体内长期积累,不仅会失去提神的功效,还可能产生皮疹、皮肤过敏等症状,对呼吸系统、神经系统造成负担。此外,这类药物还会产生成瘾性,对青少年儿童而

言隐患极大。

尹凯认为,“鼻吸能量棒”的危害不仅在药品方面,其使用方法也并不合理。市面上大多数“鼻吸能量棒”的设计都需要进入鼻腔,而儿童鼻腔、呼吸道黏膜屏障保护功能发育尚未完全,入鼻后有可能损伤鼻腔、鼻窦。“不仅如此,如果孩子们在校园里交换使用,还可能造成细菌传播。”

值得一提的是,日常生活中的清凉油、风油精等药品的成分和“鼻吸能量棒”类似,都应在医护人员指导下使用。

羊城晚报记者 罗清晓 实习生 董萱辰

黄女士所购买的黄金手镯 受访者供图

黄金专柜首饰(资料图) 胡彦摄